

深入大灣區

概論篇



灣區經濟業已成為當今國際經濟的突出亮點，這從美國NASA全球夜間燈光分布圖可見一斑。

2030 粵港澳超級灣區成型

尋求最大公約數 建跨界合作機制



拉動中國經濟增長，粵港澳大灣區被寄予厚望。根據相關規劃，到2020年，粵港澳大灣區的經濟總量將基本追平東京灣區，到2030年，粵港澳大灣區GDP總量將達4.62萬億美元，超過東京和紐約灣區，成為世界GDP總量第一的灣區。

受訪專家認為，從經濟總量上看，粵港澳大灣區現時已經是世界級灣區，與對標的東京、紐約、三藩市灣區相比，粵港澳大灣區的要素配置豐富多元，如果把這些要素資源最大化地組合好、利用好的話，將會釋放無法想像的潛力。

專家亦指出，要建成可持續發展的世界一流灣區，粵港澳需要在尋求最大公約數的基礎上，打破行政壁壘，促進要素自由流動，才能形成合力，實現1+1+1大於3的效應。

香港商報記者 李穎 實習生 王穎

四大灣區 VS 各項數據

| 灣區 | 東京 | 紐約 | 三藩市 | 粵港澳 |
|---------------|------|------|------|------|
| 面積 (萬平方公里) | 3.68 | 2.15 | 1.79 | 5.60 |
| 人口 (萬) | 4347 | 2340 | 715 | 6671 |
| GDP (萬億美元) | 1.80 | 1.7 | 0.76 | 1.38 |
| GDP全國佔比 (%) | 36 | 9 | 4.3 | 12 |
| 機場旅客量 (億人次) | 1.12 | 1.3 | 0.71 | 1.75 |
| 人均GDP (萬美元) | 4.1 | 6.9 | 9.9 | 2.0 |
| 第三產業比重 (%) | 82.3 | 89.4 | 82.8 | 62.2 |
| 集裝箱吞吐量 (萬TEU) | 766 | 465 | 227 | 6520 |
| 世界百強大學 | 2 | 2 | 3 | 5 |
| 福布斯500強公司 | 60 | 28 | 22 | 16 |

灣區點亮全球經濟

所謂灣區，是由一個海灣或若干個相連海灣以及鄰近島嶼共同組成的區域。近年來，灣區正從一個地理概念上升為一種經濟現象。

學者研究發現，自20世紀50年代以來，世界上出現了內陸人口向沿海地區城市狂奔的趨勢，這在近30多年間表現尤其明顯。從世界經濟版圖看，全球六成經濟總量集中在灣區，世界75%的城市、70%的工業、70%的人口分布在距離海岸線100公里範圍內。

灣區經濟業已成為當今國際經濟的突出亮點，這從美國NASA全球夜間燈光分布圖可見一斑。

歷史已經證明，每一次世界經濟格局大調整都會產生一個世界級灣區。一戰到二戰期間，紐約灣依靠大西洋貿易通道成為第一個灣區；二戰後，三藩市灣依靠太平洋貿易通道成為第二個灣區；20世紀60年代到90年代，亞洲製造業崛起，東京灣憑藉科技製造實力成為第三個灣區。中國改革開放之後，世界產業轉移加速，珠三角依託港澳實現經濟騰飛，粵港澳灣競爭力不斷提升。

「灣區經濟具有高度開放的經濟結構、高效的資源配置能力、強大的集聚外溢功能和發達的國際交往網絡。相較內陸經濟、流域經濟、灣區經濟開放程

度更高、集聚效應強，是全球經濟增長的最重要引擎。」中國綜合開發研究院港澳經濟研究中心主任張玉閣分析稱。

已經上升為國家戰略的粵港澳大灣區城市群，包括廣州、佛山、肇慶、深圳、東莞、惠州、珠海、中山、江門9市和香港、澳門兩個特別行政區形成的大型城市群。在國家頂層設計中，它的目標顯然並不止於世界第四大灣區，而是有著更加高遠的追求。

2030 粵港澳灣區 GDP 居首

據了解，由廣東省發改委主導的《粵港澳大灣區城市群發展規劃》已正式上報國家發改委。規劃到2030年，粵港澳大灣區GDP總量將達4.62萬億美元，超過東京和紐約灣區，成為世界GDP總量第一的灣區，以及全球先進製造業中心、全球重要創新中心、國際金融航運和貿易中心。

這一宏遠的目標予人諸多遐想，在時間和空間的雙重垂青之下，不難想像，粵港澳大灣區將爆發出怎樣的能量。美好的憧憬離不開腳踏實地的追趕，與三大國際灣區相比，粵港澳大灣區有哪些後發優勢？又存在哪些差距？建立在知己知彼基礎上的追趕，才是未來躋身世界一流灣區的立身之本。

創新是灣區核心競爭力

在經歷港口貿易、工業製造、高端服務發展階段後，國際一流灣區已進入科技創新發展階段。在受訪專家看來，灣區競爭力的關鍵是科技創新能力強、活力足。灣區匯聚了高端人才、頂尖技術和豐富資源，是全球創新能力最強的地方，創新是灣區經濟社會發展的核心驅動力。

從創新實力來看，粵港澳灣區尚無世界百強企業，與國際三大灣區還有很大的距離。在世界100強大學中，東京灣區有2所，三藩市灣區有3所，紐約灣區有2所，而粵港澳灣區有5所，全都集中在香港。位於粵港澳大灣區核心之一的深港兩地，在科研資源和產業發展上也呈現極強的互補性。

從事智能領域研究的上海交通大學CMAHC中心主任、歐洲科學院院士徐雷教授表示，香港在培育科技創新人才方面，實力雄厚不容置疑，但經濟轉型進展緩慢，高科技行業遠不如深圳，在給科技人才提供施展才能的空間尤其薄弱。今後的趨勢將會是香港不斷為深圳輸送各種人才。

事實上，越來越多的內地學生赴港或海外深造後，會回流至深圳創業，無人飛行器大疆集團的創始人汪鵬就是一個典型的例子。他之所以選擇在深圳創業，看中的正是深圳強大的產業配套能力。

可以說，粵港澳大灣區集聚了雄厚的學術資源與完整的高科技產業鏈，各城市的互補優勢非常明顯。隨著灣區城市進一步交融，尤其是港深兩地深度合作，可實現追趕效應，湧現一批龍頭創新企業。

全球灣區實力大比拼

數據是最直觀的對比。從現有GDP總量來看，粵港澳大灣區與三大國際灣區相比並不遜色，與三藩市灣區、紐約灣區居於同一水平。2016年粵港澳大灣區GDP總量達到1.38萬億美元，佔全國GDP比重為12%；同期東京灣區GDP為1.8萬億美元，佔日本GDP比重超過36%；紐約灣區GDP為1.7萬億美元，佔美國GDP比重超過9%；三藩市灣區GDP總量為8000億至9000億美元，佔全美GDP比重為4.3%。

與世界三大灣區相比，粵港澳大灣區在人口和土地資源上均具有較大優勢，人均GDP、產業結構、創新實力等正處於追趕過程中，還有較大提升空間。

從人口資源上看，東京灣區人口為4347萬，三藩市灣區人口為715萬，紐約灣區人口為2340萬（按另一統計口徑，紐約灣區人口為6500萬，相應的GDP總量應遠不止1.7萬億美元）。粵港澳灣區人口為6671萬，常駐人口接近1億人，遠超世界三大灣區，勞動力充足，但同時面臨的環境承載壓力也更大。

土地資源方面，粵港澳大灣區總面積為5.6萬平方公里，遠超過世界三大灣區，土地總面積處於優勢。東京灣區面積為3.68萬平方公里；三藩市灣區面積為1.79萬平方公里；紐約灣區面積為2.15萬平方公里。

人均GDP仍相差甚遠

但在人均GDP上，粵港澳大灣區卻與三大國際灣區相去甚遠。從2015年的數據來看，三藩市灣區人均GDP最高，超過11萬美元。其中硅谷的人口不到全國的1%，GDP佔美國總GDP的5%，人均GDP全美第一。東京灣區人均GDP為4.1萬美元，紐約灣區人均GDP為6.9萬美元。粵港澳大灣區人均GDP僅2萬美元，其中澳門最高，達到6.94萬美元。香港次之，為4.3萬美元，深圳為2.5萬美元。

第三產業比重偏低

從產業來看，三大灣區有著鮮明的特色，有著各自

主打的龍頭經濟，比如東京灣區是製造業集中的「產業灣區」，紐約灣區有著「金融灣區」的名號，三藩市灣區則有「科創灣區」的美譽。

從產業結構上看，東京、紐約、三藩市三大灣區GDP主要由第三產業構成，比重均在80%以上，第一產業接近於零。其中紐約灣區第三產業佔GDP比重最大，達89.4%。東京灣區第三產業比重為82.3%，三藩市灣區為82.8%。相比之下，粵港澳灣區第三產業比重最低，為62.2%。其中香港第三產業比重達到90%，澳門為89.5%，廣東9市第三產業僅佔54.6%。

張玉閣表示，梯度差異是粵港澳大灣區的最大特點，也是最大優勢。粵港澳大灣區內部各城市處於不同的發展階段，這意味著還有很大的提升空間。

深圳市原副市長、哈爾濱工業大學（深圳）經濟管理學院教授唐傑認為，粵港澳大灣區的規劃就是要解決一個並不太大的空間範圍內存在著如此巨大的經濟發展差距問題。這喻示著大灣區未來的發展方向。

綜合型灣區為發展方向

在，從而形成獨具中國特色的多階段、混合型灣區經濟特徵。

幾大灣區都屬於國際性的交通樞紐，機場旅客吞吐量亦非常驚人：東京灣區年吞吐量為1.12億人次，三藩市灣區為0.71億人次，紐約灣區為1.3億人次，粵港澳大灣區達到1.75億人次，在四大灣區中列第一，且領先優勢明顯。其中香港為0.69億人次，與三藩市灣區不相上下。

上海交通大學安泰經濟與管理學院應用經濟學教授陳憲認為，事實上，今天的紐約灣區、東京灣區和三藩市灣區，都已經成為「綜合型灣區」。這也給粵港澳大灣區的發展帶來了啟發。

香港大學地理系副教授王緝憲認為，目前粵港澳大灣區已是最有競爭力的超級都市圈。世界上沒有哪個

灣區同時具有世界級的金融中心、世界級的高科技中心（深圳）、世界級的生產基地（東莞、惠州、佛山、中山、深圳）、世界級的教育中心（一個城市有5所世界排名前100的大學）和世界級的物流和運輸樞紐（世界物流量最大的區域，有3個世界排名前15的港口、一個世界貨運排名第一兼國際客運連接度世界前三的機場）。

張玉閣表示，與三大國際灣區相比，粵港澳大灣區的要素配置更加豐富多元，除了不是首都型經濟，上述三大國際灣區所擁有的資源，在粵港澳大灣區內都能一一對應。灣區內有兩大特區，一個省會城市，兩個經濟特區，三個自由貿易區，有若干個平台去組合，如果把這些要素最大化地組合好、利用好的話，會釋放無法想像的潛力。

粵港澳宜凝聚共識整體規劃

中山大學規劃設計研究院院長李立勳指出，粵港澳大灣區的關鍵詞不在大灣區三字，而在粵港澳三字。核心是珠三角+香港+澳門，即原來的大珠三角如何作為一個整體來規劃。

王緝憲認為，大灣區規劃應制定一個三地認同的發展總目標，研究出一組相應的指標體系，尋找行之有效的具體落實辦法。一要打破目前產生於行政體制的各種妨礙灣區協調發展的條條框框，逐漸形成有效溝通和推進跨界合作類議題與項目的機制。很多區域間無法協調的，需要中央政府牽頭出面。二是像歐盟那樣，設立特別行動基金，專款專用於跨界協作的、服從灣區發展總目標的改善項目，並採用PPP等方式，逐步滾動式地規劃、監督和落實這些項目。

在他看來，「大灣區」發展的目標，是要以「國際化」為抓手，利用實施灣區規劃的過程，促進粵港澳地區的整體社會進步和可持續發展。他強調，要理解每個城市和地區的特徵和規律，順勢而為才能更有效地促進它的發展。

趙一飛就表示，粵港澳大灣區宜由國家發改委出面進行頂層設計更利於協調各方利益。而在具體操作中，要更多依靠市場的力量。

專家認為，粵港澳大灣區發展規劃，是以可持續發展的超級都市圈為目標，而不僅僅是一個強化經濟競爭力的行動計劃。這樣一個規劃必須要在不同社會和經濟制度的省市取得共識。因此，需要在尋求最大公約數的基礎上，打破行政壁壘，促進要素自由流動，才能形成合力，實現1+1+1大於3的效應。